Clest quoi ['énergie?

-

Activité 1 : Comment Sophie peut elle économiser de I'énergie chez elle ?

Pour réaliser des économies d'énergie, les ingénieurs
cherchent des technigues qui visent & diminuer les
déperditions d'énergie lors de lutilisation des objets,
Plus cas déperditions sont faibles, plus le rendement

Larsque l'on utilise une plague vitrocéramigque, 70 %
de l'énergie est utilisée pour chauffer les aliments et
30 %% est perdue sous forme de chaleur ambiante @ on
dit que le rendement est de 70 %. Pour une plague
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a induction, le rendement est de 90 %%,

d'utilisation de l'objet ast dlevd,

Séauence & Séance 4

B rlague vitrocéramique

Des lampes plus économigues | ——

Dans les anciens modéles d'ampaules, un filament devient incandescent lorsqu'il
est traversé par '%lectricité. Bien que ne coutant pas trés cher & produire, ces
lampes sont maintenant interdites & la vente, Elles ont peu 4 peu été remplacées
par de nouvelles ampoules qui consomment maoins d'énergie comme les ampoules
fluocompactes ou les LED (dindes électroluminescentes),

Comparatif de différentes ampoules

Incandescence Halogéne Fluocompacte LED
Puisgance lumineuse (en lumen) 720 630 720 ]
Consommation électrique/an (en kwh) 21,5 17,5 4.7 2.4
Cout électricité/an (en €) 2.9 2.3 0.6 0,4
Prix d'achat (en €) 2,5 3.5 ] 10
Durée de vie {en heures) 1000 2000 . B 000 30 000

“ Thermographie d’une maison. Sophie habite dans une
maison mal isolée: une grande partie de I’énergie thermique
produite par les radiateurs électriques s'échappe vers l'exté-
rieur (doc. 1). De plus, les piéces sont éclairées par des lampes
a incandescence trés gourmandes en énergie. La télévision et
I'ordinateur sont laissés en mode « veille » lorsqu'ils ne sont pas
utilisés.
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n Thermographie d’une maison. Sophie habite dans une
maison mal iselée: une grande partie de I'énergie thermigue
produite par les radiateurs électrigues s'échappe vers l'exté-
rieur (doc. 1), De plus. les pigces sont éclairées par des lampes
a incandescence trés gourmandes en énergie, La télévision et
l'ordinateur sont laissés en mode « veille » lorsqu'ils ne sont pas
utilisés.

=% Comment Sophie peut-elle économiser
l'energie chez elle ?

1) Al'aide de tes connaissances, Rappel pourquoi il est nécessaires d’économiser I’énergie.
2) Al'aide des documents de la page précédente, donne des conseils a Sophie pour économiser
I’énergie.

Répondre a
I'aide de

phrases !
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
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Activité 2 : Choix d’une lampe.

Comment s’appelle I'appareil qui permet de mesurer une température

Clest quoi ['énergie”

Comment s’appelle I'appareil qui permet de mesurer une puissance électrique

Comment s’appelle I'appareil qui permet de mesurer un éclairement
Rappeler la fonction d’usage d’une ampoule
Recopie le tableau suivant :
Température Puissance électrique | Eclairement
Lampe 1
Lampe 2
Lampe 3
Lampe 4

A partir du banc d’essais disponible dans la classe, réalise les mesures de I'éclairement, de la

puissance et de |'éclairement ; puis compléte le tableau de la question 5.

En analysant le tableau, choisie la lampe qui te semble la mieux adaptée pour économiser

I’énergie.

Répondre a
I'aide de

phrases !
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Clest quoi ['énergie?

Comprendre la conversion d’énergie.

Chaine d’énergie
Un objet technique, peut étre décomposé par sa chaine d’énergie.

Sa forme est quasiment toujours la méme. En revanche, I'analyse de I'objet permet de déterminer
quelle solution technique a été appliquée.
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Energna Fonction
Alimenter Distribuer Convertir Transmettre d'usage
réalisee
i Fournir I'électricité Autoriser le passage  Transformer la forme Transmettre cette !
au systeme de l'énergie de I'énergie nouvelle énergie
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Exercice.

1) Réaliser la chaine d’énergie d’un ventilateur électrique en t'aidant du cours, et des blocs ci

dessous /

Alimenter Convertir Transmettre

Séquence & Séance G

2) Réalise la chaine d’énergie d’un four électrique
3) Réalise la chaine d’énergie d’un chargeur de téléphone portable
4) Réalise la chaine d’énergie d’un grille pain
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Un appareif
électrigue convertit
I'énergie qu'il
receoit ; 'énergie
électrique est
transformée en une
énergie dite « utile »
qui correspond &
'usage de |'appareil.

besoin.

[ Je conclus J

Clest quoi ['énergie?

Un grille-pain.

Cependant, toute |'énergie électrigue recue n'est
pas convertie en énergie utile, Une partie de
I'energie convertie est souvent considérée comme
une perte du point de vue de I'utilisateur de
I'appareil car elle n'est pas sous |2 forme dont il 3

"1 Transformation de I'énergie électrigue.

5. Recopier et compléter e tableau suivant.

Amandine prépare un exposé a |'aide d'un ordinateur, Aprés une
heure de travail, elle constate gue |"ordinateur est chaud, Elle se
demande d’ol provient I'energie thermique gui a entraine cette
augmentation de température.

Ventilateur Moteur

., |

x“m _I'|__ Chauffage de |'air

Orifices
d'entrée
dair

~ Commutateur
position arrét

'\ Ventilateur
'nlll air froid

Y
' Ventilateur
air chaud

Prise de courant

Le séche-cheveux d'Amandine.

Prise &lectr| éfeﬁ;?::ie :tluEr:?r:EllJ:e Jall J
Fise eled quuE' & " & el
i Energie exteriew
thermigue
Jextrais et j'exploite des informations
1 ' Trouver e synonyme de « convertir » utilisé dans le texte.
& Préciser sous quelles formes le grille-pain recoit, puis convertit 'énergie.
& Quelles sont les deux fonctions du séche-cheveux ? Schématiser sa chaine d'&nergie.
&, La lumiére visible produite par le grille-pain est-elle utile 3 |3 cuisson du pain ?

Appareil Forme ;
E:r ﬂe convertisseur de[s] énergie(s) F-urn:te df dl:en:rgie
i d'énergie produite(s) utile(s] s
Crille-pain
Séche-cheveux

Vaocabulaire

| |
| | Ordinateur

| Energie lumineuse

Commutateur ; bauton qui

6. Expliguer pourqueoi Amandine doit arréter ou mettre en veille
I'ordinateur lorsgu'elle ne s'en sert pas.

permet de sélectionner la
fonction d'un appareil.
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Répondre a
I'aide de

phrases !
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Clest quoi ['énergie?

Lénergie ne se voit pas mais nous en percevons le résultat : mouvement, émission de chaleur... Elle se présente sous de multiples formes et I'une de ses
propriétés essentielles est de pouvoir étre convertie d’une forme en une autre afin d'effectuer un travail (produire de la chaleur, de la lumiére, du mouvement...).
On distingue : - les énergies primaires (non transformeées par I'homme) comme I'énergie éolienne (vitesse du vent), solaire (chaleur et lumiére du rayonnement
solaire), hydraulique (déplacement d'eau), nucléaire (fission des noyaux d'uranium), géothermique (chaleur du sol), de la biomasse (bois, aliments, cultures) ...

- les énergies obtenues par transformation d’une énergie primaire comme I'énergie musculaire (humaine ou animale), thermique (émission de
chaleur), mécanique [objet en mouvement), électrique (déplacement d’électrons), lumineuse (lumiére), chimique (nourriture, carburants, piles...), etc.

Les différentes sources d'énergies nous permettent de produire de I'énergie mécanique, thermique,
électrique... pour répondre a nos besoins.

On distingue les sources inépuisables [le vent, 'eau, le soleil, la chaleur du sol, |a biomasse] des
sources presentent en quantité limitée [les sources d’énergie fossiles (gaz naturel, pétrole, charbon),
d'énergie fissile (uranlum) et celles liées A I'activité humaine (déchets non recyclables, piles...)].

Séavence & Dynthese

Une énergie est qualifiée de « renouvelable »
lorsqu’elle est issue d'une source d'énergie qui
se forme ou se reconstitue plus rapidement
qu’elle est consommée

Les énergies solaire (soleil), éolienne (vent),
hydrauligue (eau), géothermique (chaleur
terrestre) et de la biomasse sont donc des
eénergies renouvelables car elles utilisent des
ressources  naturelles  disponibles et
inépuisables a I'échelle humaine.

Diminuer sa consommation d'énergie, c'est faire des économies (€£) et limiter la quantité de gaz a effet de serre rejetée dans I'atmosphére
responsable du réchauffement climatique. C'est aussi préserver les ressources naturelles.

Pour mieux maitriser notre consommation d'énergie, on peut modifier notre comportement, utiliser des énergies renouvelables, des systémes
intelligents de gestion d'énergie et des appareils et équipements énergétiquement performants.
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Fropriété des materiaux et impact environnermentale

Nous sommes entourés d’objets techniques, qui sont fabriqués différemment. La question c’est

pourquoi ?

Hypothése : Suivant leurs fonctions d’usage, ils sont fabriqués avec différents matériaux qui ont

plusieurs caractéristiques.

Enquéte 1 : Les familles de matériaux

1) Recopie le tableau ci-dessous

Familles de Les métaux Les matiéres Les Les minéraux
matériaux plastiques organiques
Origines des Origine Origine Origine Crigine
matériaux naturelle, on | synthétique, le | naturelle, ils naturelle, on
les trouve plastique est viennent des les fabrique
dans le sol creé avec du végétaux ou grace ala
sous forme de pétrole. des animaux. fusion du
minerais. quartz préleve
dans le sable
ou l'argile.

Exemples de
matériaux

2) A partir des matériaux fournis par I’enseignant, compléte le tableau, en réalisant des
hypothéses quant a la nature des matériaux
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Fropriété des materiaux et impact environnermentale

Enquéte 2 : Les propriétés des matériaux

1) Recopier le tableau ci-dessous.

Chaque matériau a des caractéristiques qui lui sont propres.

Le matériau est-il solide ou fragile ?

Le matériau est-il facilement ou
difficilement usinable?

Le matériau peut-il &tre valorisé en fin de
vie ?

Le matériau conduit-il le courant
électrique ?

Le matériau est-il lourd ou léger ?

Le matériau rouille ou résiste a la
corrosion ?

Le matériau conduit-il la chaleur ?

Le matériau peut-il &tre déforme
facilement ou difficilement ?
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2) Complete le tableau a I'aide de la liste ci aprés
Conductibilité électrique, masse volumique, aptitude face a |'usinage, aptitude au formage,
résistance aux chocs, aptitude au recyclage, |’oxydabilité, conductivité thermique.
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F ropriété des materiaux et impact environnementale
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Expériences : Caractéristiques des matériaux

Oxydabilité( ou corrosion)

1) A partir de la maquette suivante, placer un échantillon de matériaux

dans un bocal de coca cola.

2) Recopier le tableau suivant :

Matériaux
Trés oxydé
Peu oxydé
Pas oxydé

3) Aprés une semaine, sortez les échantillons, observer ces derniers et compléter le tableau
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F ropriété des materiaux et impact environnerentale

{

Conductivité électrigue

1) A partir de la maquette suivante, placer un échantillon entre les 2 fils.

2) Recopier le tableau suivant

Matériaux
Conducteur
électrique
Isolant
électrique

3) A partir des expériences, compléte le tableau

U -

,.
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

=
~

Séaquence O Séance 2

Cycle 2 - Technologie - A GEKAND



Fropriété des materiaux et impact environnermentale

Résistance aux chocs

1) A partir de la maquette suivante, placer un échantillon sous le pointeau

POINTEAL

ECHAMNTILLON

Placer I'échantillon sous le tube
Relever le pointeau au maximum
Licher le pointean

Recommencer avec un autre matériau

2) Recopier le tableau suivant

Trés dur
Dur
mou

3) A partir des expériences, compléte le tableau
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Fropriété des materiaux ef impact environnerentale

Adhérence

1) A partir de la maquette suivante, placer un échantillon sur le plateau
pivotant

2) Recopier le tableau suivant

Matériaux
Angle de
glissement
Classement du
plus adhérent
au moins
adhérent

3) A partir des expériences, complete le tableau
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F ropriété des materiaux et impact environnementale

Compression

1) A partir de la maquette suivante, placer un échantillon afin de tester la
résistance a la compression

Vérin

Echantillon

2) Recopier le tableau suivant

Matériaux
Résistant a la
compression

Ne résiste pas a la
compression

Les expériences sont réalisées par |’enseignant.

3) A partir des expériences, complete le tableau
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F ropriété des materiaux et impact environnermentale

Aptitude a l'usinage

Afin de construire des objets techniques, il est nécessaire d’usiner les matériaux.

1) Recopie le tableau suivant

Matériaux

Se coupe a la
scie

Se coupe au
ciseau

Se perce ala
poingonneuse
Se perce ala
perceuse

2) Réalise les expériences
3) Complete le tableau
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F ropriété des materiaux ef impact environnermentale

Mise en pratique

Pour fabriquer les pieces d’un objet technique, il faut choisir des matériaux qui permettent de
satisfaire les fonctions techniques désirées.

1) Recopie le schéma ci-dessous
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2) Complete le schéma a I’aide de la liste ci-dessous :
Cadre, garde boue, jante, pédale, cadre, pneu, selle

3) Recopie le tableau ci apres

Equipement Matériaux Fonctions Justifications Solutions
techniques des choix de alternatives
matériaux vis-a-vis du
choix de
matériaux
Cadre Métal
Garde boue PVC
Jante Métal
Pédales PVC
Pneu Caoutchouc
Selle Caoutchouc

4) A partir de tes connaissances ; compléte le tableau

wv
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F ropriété des materiaux et impact environnermentale

Valorisation des matériaux

Chaque frangais produit en moyenne 1Kg de déchets par jour. Si I’on se contente de stocker ces

déchets, il faudrait une trés grande surface en fonction de leur durée de destruction. Ce stockage
massif nuirait a I’'environnement, ainsi pour éviter la pollution de la terre, il est nécessaire de

valoriser (recycler ou réutiliser) ces déchets.

1) Recopie, puis compléte le schéma ci-dessous avec les mots suivants : Recyclage,

Régénération, centre de tri, Collecte sélective, valorisation énergétique.

Objets techniques | Les habitants trient les Usine dans laquelle
usagés "| emballages recyclables. | les déchets sont &
Séparés du reste des nouveau triés puis

ordures ménagéres, ils redistribués par
sont acheminés dans un familles de déchets.

centre de tri.
¥ 4 r
3 4: 5

Transformer un
ancien produit par un
nouveau.

Réutiliser des déchets broyes
comme de la matiére premiére
secondaire afin de fabriquer
d’autres types d'objets.

Incinérer des déchets afin
de créer de I'énergie.

'

'

Nouveaux Chauffage
objets 4 ou
techniques Electricité
2) Recopie le tableau suivant

Objets
techniques
Temps de 3 mois 3 ans 10 ans 100 ans 1000 ans 4000 ans
destruction

3) A partir de tes connaissances, compléter le tableau avec les objets techniques suivants :

Gobelet en plastique, chewing-gum, aluminium, papier, acier, verre.
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F ropriété des materiaux et impact environnermentale

Un objet technigue ou systéme technique est constitué de differents organes, les organes sont des ensembles de piéces assurant une
fonction particuliére (freinage, direction, transmission, etc).

Pour chacune des fonctions techniques de I'objet technique, le concepteur va comparer et choisir des solutions techniques adaptées aux
contraintes.

On appelle matériau toute matiére entrant dans la fabrication d'objets techniques. Il existe 3 familles de matériaux : métalliques, organiques, céramiques
auxquelles s'ajoutent les matériaux composites qui sont des associations de matériaux de familles différentes,
Le choix d'un matériau pour la fabrication d'une pigce d'un objet technique dépend donc : des formes des pigces a réaliser, des fonctions et des usages des
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piéces et des procédés de réalisation.

Les matériaux possédent de nombreuses propriétés : densité, résistance, conductivité électrique, capacité thermique, aspect esthétique, colt, ...
Les matériaux peuvent étre mis en forme de fagons différentes (aptitude au formage) : déformation plastique, découpe, soudage, collage, ... et ont des capacités

de valorisation ; recyclage, réutilisation, valorisation énergétique,

Lalicatl

Il est donc nécessaire de faire le bilan des caractéristiques et propriétés des matériaux qui seront né

es pour la

d'un objet.

Impact environnemental d"un vélo a assistance électrigue

des de sa conception jusqu’a sa fin de vie {cycle de vie)
Gaza ﬁ’:;‘ddﬂe i ‘Consommation d'énergie, d'=au .. Consommation d'énergie
B Gazd ehfetdeseme (CO,) aza effetde serre (CO;)
Consommation d'énergie, d'eau — AT L . i
Transport
Extraction matiéres }}; Distribution
pramiéres et énergias ,’_’ | it
f A o Consommation d'énergie,
IT] =~ ‘e ﬁ ey
& L . . Gazasffetdeserre (CO;)
» Fabrication & to
v
s Utilisation
Recyclage Consommationd'énergie,
Conception d'eau...
- Productions de déchets
Fin de vie Garaetfetdeserr= (CO;)

Consommation d'énergie, d'eau .

Gazaeffetde seme (CO;) 'r -I.

Consommation d'énergie, d'eau, ...
Pollutionde I'air, de F'eau et du sol [dioxine...)
Gaz aeffetde serre (CO,)

Incindratinn

wn
N

A chacune des étapes de son cycle de vie, un
objet technique, suivant les matériaux qui le
composent, porte atteinte a I'environnement.
Il consomme des ressources naturelles et
participe a I'épuisement de celles-ci. Il est a
I'origine de rejets de substances dangereuses
dans l'environnement (eaux usées, gaz
d'échappement, COz, produits dangereux...)
qui peuvent polluer I'eau, l'air et le sol,
renforcer le réchauffement climatique et
influencer la santé de I'homme et des autres
éwres vivants. Il produit des déchets et peut
parfois détruire des ecosystémes naturels et
ainsi provoquer la perte de [a biodiversité.

Le choix des matériaux entrant dans Ia
fabrication d'un objet technique doit &tre fait
avec I'objectif de réduire, voire supprimer, les
impacts environnementaux de cet objet sur
toute sa vie, de sa naissance 3 sa fin de vie, et
de pallier a I'épuisement des ressources
naturelles disponibles sur terre.
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Frojet enceinte
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Contexte de notre étude

Projer encEInNu@

de fonctionnement.

- Récupérer les enceintes en décharges,

- Démonter le boitier de protection de I’enceinte,

- Inclure les éléments de I’enceinte dans un nouveau
boitier plus design.

- Revendre ces nouvelles enceintes fabriquées de maniére
artisanale a I’étranger a I'aide d’association partenaire.
Si I'idée fonctionne, fabriquer ces modéles de boitier de
facon industrielle afin de les vendre a grande échelle.

Les bénéfices de ces ventes permettront d’aider Ia
population indienne locale.

Une association de Niort: « Coll’Rabelais79 » a décidé
d’aider cette association pour mettre en place ce nouveau
projet !

L'association Coll’Rabelais79 (dont vous faites parties) s’est
engagée a aider I'association sur les points suivants :

- Réaliser une modélisation numérique en 3D (2semaines)

reportage photo, a I'aide du prototype. 1 semaine

,.
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Une association indienne a fait un constat : la plupart des enceintes qui sont jetées sont la plupart du
temps en état de fonctionnement. Ces dernieres sont mises a la décharge, plus pour des raisons
d’esthétique (visuellement pas adaptés a l'intérieur, trop grosse, trop petite, abimée en surface,
etc.), ou des raisons de puissance (mauvaise qualité audio, pas assez puissante, etc.) ; que des raisons

Suite a ce constat, cette association a imaginé un projet qui consiste a :

en inde

peeters
thiriet
delisle

tukiainen

hagelberg

- Imaginer et dessiner un modele de boitier d’enceinte design en 2 dimensions (rappel : le design
d’un produit considere la forme, les matériaux et les dimensions).

Le groupe devra se répartir tel que : 1 a 2 personnes pour le dessin 2D durant 1 semaine afin de
choisir la forme, pendant que le reste de I'équipe choisie les matériaux.

- Réalisation d’un prototype a taille réelle afin de visualiser au mieux le projet. (2 a 3 semaines)

- Une notice explicative, argumentant les bienfaits de votre projet (pourquoi cette forme,
pourquoi ces matériaux, pourquoi ces dimensions, etc). 1 semaine.
- Produire une démarche de vérification dimensionnelle. Cette démarche sera expliquée par un

h_______—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_
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Travail a réaliser

Frojet enceinte

1) Réaliser un tableau tel que :

Afin de savoir si une collaboration est possible, I’association indienne demande a Coll’Niort 79 de
leur envoyer un planning prévisionnel d’étude. En effet, I'étude compléete doit étre rendue au plus
tard le 1 juin de I'année en cours, car la fabrication commencerait le lundi 8 juin de I’année en cours
en Inde. L'association indienne souhaite donc savoir comment I'association de Niort va s’organiser.

Tache S1 S2 S3 S4 S5 S6 S7
2) Dans la colonne « tache », lister les taches a réaliser (voir contexte de notre étude)
3) Organiser votre temps de travail afin de réaliser les taches a faire.
Exemple
Tache S1 S2 S3 sS4 S5 S6 57
Tache 1 Bob + | Bob +
Bobby Bobby
Tache 2 Bobinette | Bobinette | Bobinette
Tache 3 Bob + | Bob +
Bobby Bobby +
Bobinette
Tache 4 Bob + | Bob + | Bob + | Bob + | Bob +
Bobby Bobby + | Bobby + | Bobby + | Bobby +
Bobinette | Bobinette | Bobinette | Bobinette

,.
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

Coll' Babelacs 79
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Frojet enceinfe

Vous devez réaliser le dessin en 2 dimensions de votre boitier d’enceinte audio ainsi qu’une
notice explicative de vos choix.

Pour ce faire, vous avez a votre disposition :
- Votre planning prévisionnel,
- Le cahier des charges.

Cahier de charges simplifiées

1. Contexte et définition du probleme

S S
Séavence 10 Déance Z

. d
I Notre association indienne a fait un constat : la plupart des mini enceintes qui sont jetées sont la I
plupart du temps en état de fonctionnement. Ces derniéres sont mises a la décharge, plus pour des
I raisons d’esthétique (visuellement pas adaptés a l'intérieur, trop grosse, trop petite, abimée en I
| surface, etc.), ou des raisons de puissance (mauvaise qualité audio, pas assez puissante, etc.) ; que I
I des raisons de fonctionnement. I
| Suite a ce constat, notre association a imaginé un projet qui consiste a : |
I - Récupérer les enceintes en décharges, I
I - Démonter le boitier de protection de I’enceinte, |
I - Inclure les éléments de I’enceinte dans un nouveau boitier plus design. I
- Revendre ces nouvelles enceintes fabriquées de maniére artisanale a I'étranger a I'aide
I d’association partenaire. I
I - Si I'idée fonctionne, fabriquer ces modeles de boitier de facon industrielle afin de les vendre a I
grande échelle.
I A qu: rend-il service ?
Les mini enceintes rendent services aux utilisateursde | || = @ iTlmeesssslT ;;
I A utilizateurs :
1z oy . de baladeurs H
I baladeurs, téléphones, etc. Ces derniéres agissent donc v slaceur 3
|_L| ................ N
sur I'appareil connecté et |'oreille. 5 Q(
| 5 I
| N 3 /o | ©
I Elles permettent a un ou plusieurs utilisateurs d’écouter : ENGEINTE ) =
L | AMPLIFIEE | AN
I unsignal sonore depuis I'appareil connecté. L objectif L | Y
. j o T 5
| premier de ces enceintes est donc d’éviter I'écoute du aa | 5
| signal sonore depuis un casque, qui est dangereuse pour 5 | \%
O )
I Dans quel but ? I \j\\)
"""""""" Permetire 4 Un oU piusieUrs Utiisatears g |
L NN I I S I S S S B S S S e (. . — — ) A O L ;] — \

wv
~N




Frojet enceinte N
L} L} L} L} L} L} L} L} L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] \)
I 1 Q
I'ouie de I'utilisateur. S
I R
\V)
I Malgré tout, ces enceintes doivent plaire esthétiquement. I {\
| |
I Le présent cahier des charges défini donc les contraintes de la mini enceinte, mais aussi, I'aspect I Q
S~
esthétique de cette derniére.
| | 8
y
\V)
S
Contraintes et Objectifs N
FONCTION CRITERE NIVEAU
FP1 : Permettre a un ou plusieurs
utilisateurs d'écouter le signal sonore | Puissance Minimum 1W
du baladeur
FC1 : Ne pas endommager le | |nonsite sonore Maximum 80dB

systéme auditif de I'utilisateur

Epaisseur Maximum 15cm
FC2 : Etre facilement saisi

Masse Maximum 500g
FC3 : Visualiser la mise sous tension | Visibilité Minimum 2m

La forme et la couleur du boitier
de la mini enceinte est laissé au

libre choix du designer. En

Formes
revanche, cette derniére doit
FC4 : Plaire a I'utilisateur Couleur faire penser a I'aspect
Matériaux écologique du projet. Le vert

sera donc obligatoirement
présent. Les materiaux mis en

ceuvre seront issus (au

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
J

,.
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Frojet enceinte

maximum) de matiére

premieére d’origine végétale

FC5:

Energie

Autonomie

A.C.V.

Minimum 30h
(2h/jour pendant 15 jours)

L’énergie grise du boitier devra
étre minimisée. Pour ce faire,
les matériaux seront, dans la
mesure du possible, issus
d’une production locale, afin
de minimiser le co(t
énergétique de transport.

FC6 :

Etre stable sur un support

Stabilité

FC7:

Résister au milieu ambiant

Température

Humidite

Entre 10°C et 30°C

1Entre 60% et 90%

FC8

: S’adapter au baladeur

Adaptation

Maximum de modéles

Périmetre

_— _— _— _— _— _— _— u
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|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

associations partenaires

wv
(e}

La fabrication étant artisanale dans un premier temps, le périmetre de vente sera exclusivement les

Le choix des matériaux est fait, dans la mesure du possible, en considérant les productions locales.
Ainsi, se situe a proximité, des productions de cotons, des étendues de foret, et des scieries pouvant
les exploiter, des productions de tissus, des productions de colorant a tissus.

Séquence 10 Séance Z

e e e  DPEEER L L o e e e e e e e e e e e e = = o

Cycle 2 - Technologie - A GEKAND



Frojet enceinfe

e e I

Description fonctionnelle

Fonctions de service

FP1 : Permettre a un ou plusieurs utilisateurs d’écouter le signal sonore du
baladeur

FC1 : Ne pas endommager le systéme auditif de I'utilisateur
FC2 :  Etre facilement saisi

FC3 : Visualiser la mise sous tension

FC4 : Plaire a I'utilisateur

FC5 : Etre autonome en énergie

FC6 : Etre stable sur un support

FC7 : Résister au milieu ambiant

: BALADEUR
MILIEU AMBIANT FC7

MINI-ENCEINTE
AMPLIFIEE

Diagramme PIEUVRE

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
! FC8 : S’adapter au baladeur
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Frojet enceinfe

Travail a réaliser

1) Réaliser sur une feuille un croquis de votre boitier d’enceinte audio. Le
croquis mettra en valeur la forme, mais aussi les dimensions.

2) Choisir les matériaux composants le boitier d’enceinte. Chaque
composant devra étre justifié a I'aide de phrases.

Le matériau
est-il constitué
de plusieurs
couches ?

Coll' Rabielacs 79

oot D
golidarité

Pour vous aider ; vous pouvez vous aider de la séquence 9 et de I'organigramme suivant

— ™~

Séquence |0 Séance Z

Attentons : Le cahier
des charges doit étre
respecté !

|
|
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|
|
|
|
|
|
|
|
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|
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|
|
|
|
|
|
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Frojet enceinfe

|
U —

Cycle 2 - Technologie - A GEKAND

Travail a réaliser MIE felais 76
Vous devez réaliser le prototype de votre boitier d’enceinte design. “
Vous avez a votre disposition le matériel fournie par votre enseignant (pistolet a mgn_tM’
colle). Sollﬂa““"

Vous avez a disposition les matériaux fournis par votre enseignant. (Carton, papier de couleur).

Travail a réaliser Ml Babelacs 79
Vous devez réaliser une modélisation 3D de votre boitier d’enceinte. Pour ce faire “
vous avez a votre disposition le logiciel sketchup.

Soligarié
manipuler un « modeleur volumique ». Pour notre part, nous utiliserons le logiciel Sketchup. Ce
logiciel de dessin 3D sur informatique est un logiciel libre. Vous pouvez donc le télécharger librement

B SketchUp

Yoo b e e B (BLBEE

Afin de retranscrire votre plan 2D en un plan 3D, vous devez apprendre a

chez vous.

P -

B2 T eBFIEE DN

=&

| @w (0S|S0 |LO X 408 TT

=
QRO | @ resy
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|
|
|

)]
N

Séquence 10 Déance 2 et 4



Frojet enceinfe
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Visualiser et manipuler
un objet dans SketchUp

Le logiciel de DAO SketchUp permet de visualiser et de manipuler les
maquettes virtuelles d’un objet.
©00000000000000000000000000000000000

.........:

=1 RKDONG O == -1'g B i s

._s‘

Pour bien utiliser la fenétre

I
i v

de dessin : o o
]
ETAPE 1 =y

Dans la barre des menus,
cliquer sur [Affichace], puis sur
Barre d'outils] et i

| ETAPE 2 |

Cliquer sur I'icone Iso () pour
obtenir une perspective. Pour

regarder de dessus ou de face,
cliquer sur © ou sur @).

Dans la barre d’outils [Caméral,
cliquer sur le zoom fenétre [&]],
puis avec la souris, dessiner

la diagonale d’une fenétre a
agrandir.

*® Les boutons et|/%]
permettent de se déplacer en
rotation et en translation.

® Le zoom [& | permet
d‘agrandir ou de réduire la
taille de I'objet.

® Le zoom  permet de faire
un zoom étendu (I'ensemble
du dessin dans la fenétre
raphique) et les boutons
permettent d’accéder au
zoom suivant ou précédent.
* Ces zooms fonctionnent
ensuite a I'aide du clic gauche
de la souris.

FUW VO dOE BFLS |
BB FEERDIN BB

10

ETAPE 4

Au cours d’'une manipulation,
il est possible d'utiliser des
outils de la barre en
direct grace au bouton du
milieu (molette) de la souris.

h___—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_
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Pour créer des volumes avec
SketchUp :

ouvrir le logiciel SketchUp et
vérifier les réglages des unités
utilisées et la précision des
traceés.

Cliquer sur (barre
d’outils Dessin) ). Désigner
un premier point quelconque
avec la souris, et comme
second point I'extrémité de la
diagonale du rectangle .
Pour plus de précision, il est
possible de saisir les valeurs
exactes des dimensions du
rectangle (11,30 ; 8,20 sur
I'exemple, ce qui veut dire
11,30 m suivant I'axe rouge et
8,20 m suivant I'axe vert) = . |

ETAPE 2
# Cliquer sur [Pousser/Tirer] (barre
d’outils Modifier) €.
® Sélectionner la surface
réalisée précédemment et
extruder de la longueur
souhaitée (au clavier ou a la
souris).

ETAPE 3
# Cliquer sur l'outil
Placer une ligne sur la surface
du parallélépipede joignant les
milieux des deux arétes .
» Cliquer sur [DénacerConier] @),
sélectionner cette ligne et la
déplacer vers le haut de la
distance souhaitée ).

Frojet enceinfe

ainsi que des volumes.

e e e e e e e == -y

OO0 000000000000 0000000000000 0000 0090 0 9oy

Créer des volumes simples .
avec SketchUp

(]
Le logiciel de DAO SketchUp permet de créer des lignes, des surfaces, }

EY N EleIan ]

- IEE 30N

LY el

i
i
|

EAL F AT IEE T EE DN
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Colorier des surfaces et importer
des objets avec SketchUp

Le logiciel de DAO SketchUp permet de colorier des surfaces et d'impo
ter des objets déja créés.

Pour colorier des surfaces,
par exemple le toit d'une
maison :

® Cliquer sur I'icone
(barre d'outils Principaux) €).

® Dans la fenétre qui s’ouvre,
cocher afin d'accéder
au remplissage des tuiles £,

| ETAPE 2

Sélectionner un type de
couverture -, puis cliquer sur
la surface a colorier €).

Pour importer des objets :

® Ouvrir le menu déroulant
puis cliquer sur

® Dans la fenétre
choisir un objet, puis le
positionner dans le dessin 3.

IM Aude
Infos sur le modéle
Infos sur lentité

Matiéres
Styles

Calques
Structure
Scénes

Frojef enceinte

mim-\

P L
Lo’

Sblactionrer | Mocier | Statistiums |

- BRI Pl
AR Nl A
- - b A &
- {,
| [T,
S

R
«[7]

-1
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Frojet enceinte

Travail a réaliser Ml Babelacs 79
Vous devez réaliser une notice explicative, argumentant les bienfaits de votre “
projet (pourquoi cette forme, pourquoi ces matériaux, pourquoi ces dimensions,
n\!'\"-“.‘“ =20
etc). Sollllal'lte

Afin que cette notice soit communicable par mail, vous devez réaliser un fichier writter.

Vous pouvez faire des photos de vos plans, etc.

Répondre a
I'aide de

phrases !

,.
|
|
|
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Frojet enceinte

| | | | | | | | —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_——
I 1
I I
| Travail a réaliser Coll' Rabelacs 79 I
| |
A la suite de la notice explicative, vous devez réaliser un mode opératoire de
| |
controle des piéces fabriquées. b
I P q o I
onict T
arite
I Pour ce faire, vous devez réaliser : so‘“‘ I
| - unreportage photo de votre prototype, |
- indiquer quel outil de mesure vous utilisé et ol vous I'utilisé
| |
- ladimension que vous devez mesurer (voir dessin 2D et modélisation 3d) |
|
Toutes les dimensions indiquées dans le cahier des charges doivent étre mesurées et validées.
| I
Vous présenterez votre travail sous forme de tableau. Voir ci aprés
| I
I Vous pouvez vous aider du cours de la page suivante. I
| I
I
: Exemple : I
Photo Outil de mesure Dimensions a trouver
| |
Pied a coulisse 2.3cm
I e o |
‘M._’\_-:-
| ) o |
| 2 !
| |
| |
| |
| I
| I
| I
| I
| I
I I
| |
| |
| |
| |
| |
L —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— ] —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— —_—— | | | | L | | J
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Frojet enceinte

.

1 T

* Le planning expligue le dérou it de la

fonction particuliere (freinage, direction, transmission, etc).

contraintes.

de précision. Il peut représenter [a structure de l'objet.

habituellement répandues)

entre éléments.

de CFAD : Conception et Fabrication Assistées par Ordinateur.

- Une visualisation réaliste {mals virtuelle) de l'objet réel, et dynamigue,

a4

- Une entra les 3 (modifications simultanées),

carton plume, résine...) ou numérique (image informatique en 3D).

prototype précéde les exemplaires de fabrication en série.

ki

Un procédé de fabrication c'est une méthode, c'est I des

Modélisation du réel : Uordinateur, grace a tous ses est un outil pui
parle alors de maquettes virtuelles. Associé a un systéme de fabrication, le logiciel de C.A.O. peut piloter une machine et réaliser Fobjet technique. On parle alors

- La si

Pour fabriquer ou monter les différents éléments d'un objet technique, il est important de recenser les différentes opérations pour ensuite les classer dans un
ordre chronologique. Cette chronologie peut étre présentée sous forme de liste, de tableau, d’organigramme numéroté ou de planning. 3 types de documents:
* lepr est une ion or ée d’étapes a realiser. Le processus permet d'aboutir a un résultat.

ion d'un projet dans le temps avec les moyens humains et matériels utilisés.

* Les protocoles sont des régles d'application des processus qui décrivent le déroulement de I'action, les techniques a appliquer et/ou consignes a observer.

Le concepteur d’un objet technique doit tenir compte de certaines difficultés ou obligations appelées contraintes,
Les contraintes limitent donc le choix du concepteur. Le choix de chaque solution technique dépend de plusieurs contraintes.

Un ohjet technique ou systéme technique est constitué de différents organes, les organes sont des ensembles de piéces assurant une

Pour chacune des fonctions techniques de I"objet technique, le concepteur va comparer et choisir des solutions techniques adaptées aux

On appelle croquis |a représentation 4 main levée d'un objet technique. |l sert de point de départ a un dessin qui sera réalisé plus tard avec plus

Le schéma : Four décrire le fonctionnement de I'objet, il est souvent nécessaire d'utiliser des
schémas. Les schémas sont constitués de symboles normalisés (les normes sont des régles

En mécanique : on montre avec des fleches de direction, les différents mouvements possibles, ainsi que les liaisons

En électricité : on montre le circuit électrique avec les liaisons entre tous les composants

Le cholix d’un matériau et du procédé de réalisation pour une solution technigue dépendent :
- des contraintes du cahier des charges - des formes des pigces a réaliser - du procédé de réalisation - des propriétés des matériaux et de leurs colits.

it d'aide a la représentation et donc ala c ption et a |a réalisation, On

Quel que solt le domaine (mécanique, architecture, dlectronique, automatisme) linformatique apporte des avantages |

du i et du respect de la sécurité, avant méme la réalisation,

Une eommunication ot un échange simplifié de ces représentations numériques, .

techni

La maquette : c'est un outil d'étude et/ou de présentation utilisé dans divers domaines, elle respecte les détails et proportions du projet. C'est une
représentation souvent i petite échelle qui permettra d'avoir une vision réaliste du projet dans son environnement. Elle peut &tre réelle (en carton, bois,

Le prototype : c’est le premier exemplaire d'un produit industriel. Cet exemplaire permet de faire des tests afin de valider les choix de conception. Le

Suivant les piéces et les procédés de fabrication, on utilise des outils et machines.
+  Un outil est un instrument directement utilisé par I'nomme ou par I'intermédiaire d'une machine.
*  Une machine est un objet mécanique capable d'utiliser de I'énergie pour effectuer une ou plusieurs tiches spécifiques.

qui permettent I'obtention d'une piéce ou d'un objet technique.

Divers procédés permettent d’obtenir des piéces : par enléevement de matiére, par déformation, par fusion, par assemblage.

Le contréle : c'est I'ensemble des opérations de vérification qui permettent de vérifier si I'objet est conforme (bon ou mauvais) par rapport a des critéres, des
qualités, des performances attendues dans le cahier des charges. Cela peut entrainer l'acceptation, le rejet ou la retouche du produit.

La cotation : La cotation indique les dimensions réelles de la piéce représentée dans un plan. Elle est donnée en millimétre (mm).

Les vérifications de fonctionnement : moment ol I'on vérifie que |'objet technique répond a la fonction d’usage et aux contraintes du cahier des charges.
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Frojet enceinte

Mesure, tragage et contrdle

Les opérations de mesure, de tragage et de controle sont indispensables pour la validation

des piéces fabriguées.

Les mesures

Elles peuvent &tre effectuées a l'aide d'instruments variés.

* Le réglet gradué en demi-millimétres pour
les dimensions linéaires.
Précision 0,5 mm.

.....

* Le télémétre laser pour les dimensions plus

=

importantes,

Les tracages
lls s'effectuent a l'aide :
—d'une pointe & tracer sur le métal, le plastique...

— d'un crayon HB ou 2H sur le bois, le papier, le carton...

— mais aussi des équerres, des gabarits de tragage...
Un tracé virtuel peut étre projeté par un laser,

Le contrale

* Le pied a coulisse pour les diamétres intérieur
ou extérieur; au 10° ou au 50° de mm ou plus
s'il s'agit d'un appareil numérique.

* Le rapporteur (ou une ' Y
équerre) pour les angles, :
Précision 0,5 mm.

Il s'agit d'une opération qui prend place, au méme titre que toutes les autres, dans le cycle 2. %
de fabrication. Il a lieu dés la sortie de la premiére piéce mise en fabrication, puis régulirement

pour surveiller les possibles déréglages de la machine ou de la chaine de production,

Ces contrbles sont réalisés grace & des gabarits, des calibres ou des instruments de mesure.

* Gabarit de forme et de percage de la carrosserie
du Propulso Robot

La pigce doit s'inscrire dans les limites de la matiére
rouge, et les trous doivent correspondre aux barres
rondes implantées dans le gabarit.

* Le calibre a limites

Chré Coréd
o entre » S ., ® N'entre pas »

La vérification se fait en deux temps :

1) on vérifie que la piéce passe dans le coté « entre »;
2) on vérifie que la piéce ne passe pas dans le coté
« n'entre pas »,

o))
o
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Frogrammer? Mais qu'est ce que c'est?!

désormais connectés se sont multipliés.

Mais comment fonctionne t-il ?

A la maison ou sur le lieu de travail, nous utilisons de plus en plus
d'objets programmables et connectés.

1

a Un systéme de chauffage programmable. Le programmateur
commande par ondes radio les récepteurs branchés a chaque radiateur.
L'utilisateur peut programmer son chauffage selon la température désirée
dans chague piéce et 4 des horaires définis selon I'occupation des pieces.
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L'informatique ne ce résume pas exclusivement a un ordinateur, une souris et un clavier. Sa
signification est beaucoup plus large. En effet, depuis les années 40, les objets programmés, et

Découvrir le fonctionnement
des objets programmables

—» Quelles taches les objets programmes realisent-ils et comment ?

Un systéme d'arrosage programmable. Le programmateur commande 'ouverture (arrosage) ou la
fermeture (arrét) d'une vanne & commande électrigue en fonction de I'humidité mesurée dans le scl au moyen
d'une sonde et des informations saisies par I'utilisateur (les horaires et le temps d'arrosage & effectuer).

o Les objets programmables
fonctionnent de fagon autonome:
ils sont capables d'agir (arroses/
ne pas arroser, chauffer/ne pas
chauffer) en fonction de para-
meétres (heure, taux d'humidite
température) sans gue |'utilisa-
teur intervienne.

© Pour cela, ils contiennent um
programme, c'est-a-dire ung
suite d'instructions codées et
stockees dans la mémoire infor
matigue du systéme.

B Rendre un systéme
autonome.

e R
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NAO, mis au point par la société fran-
caise Aldebaran Robotics, peut bouger,
se repérer, entendre et parler, voir et se
connecter d Internet. Tout cela de maniére
autonome, a condition de le programmer

On peut envisager de nombreuses utilisa-
tions de NAO: robot de compagnie, garde-
malade, eléve-robot, etc.

NAO, un robot autonome
et programmable.

Actions possibles

Avancer de 1case
Tourner a droite

Tourner a gauche

a Un parcours a effectuer et des actions

Parler |
possibles.
Parcours Algorithme Programme It e ¢
" experimente
DEBUT p
AVANCER de deux cases »> Essaye de programmerglffetents
parcours en allant sur le site:
TOURNER a gauche http://light-bot.com/hocflash.html
AVANCER d'une case n
Algorithme et programme correspondant
FIN a un parcours simple.
&N -
M Ta nusswen
€@ Doc. 1 et 3 Cite les éléments qui permettent de rendre autonome
le systéme d'arrosage
§ Yocabulaire | @) Doc. 2 et 3 Cite les éléments qui permettent de rendre autonome
y » Algorithme (un): description e systeme de chauffage, Précise comment ces éléments communiquent
B écrite d'une suite d'actions abou- entre eux.

»
| tissant a un résultat. Voir aussi

1 chap. 6, pp. 84-85.

Programme (un): ensemble d'ins-
tructions traduisant 'algorithme
dans un langage qui sera exécuté | @) Conclusion Rédige un court texte pour expliquer comment un objet
par un ordinateur. \ programme parvient a réaliser ses taches

€) Doc. 4 Imagine d'autres utilisations possibles pour le robot NAO

Doc. 4 a 7 Rédige I'algorithme décrivant le parcours que le robot doit
effectuer sur le doc. 5, puis «dessine » le programme correspondant

-

-
-

Fy—
Y

Répondre a
I'aide de

phrases !

~
iy
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Frogrammer? Mais gu'est ce que c'est?!

Les objets programmables
contiennent des programmes
composés d'algorithmes. Par
exemple, un store automatigue
entre ou sort automatiquement
en fonction du Soleil grace a un
capteur solaire et a un algorithme
simple.

‘Définition Un algorithme

| est une succession d'opérations
et d'instructions permettant la
réalisation d’une téche ou la

! | résolution d'un probléme. On

i représente les algorithmes par

 des algorigrammes.

Question

=P A |'aide des éléments ci-dessous,

® Cherche la solution au brouillon.
» Utilise chaque élément une seule fois.
* |es fleches peuvent remonter.

pour le vérifier,

QOuvrir le store

Fermer le store

Debut

b. Eléments a utiliser.
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dessine Palgorigramme du store automatique.
Aide-toi des coups de pouce ci-dessous pour le réaliser.

l

lcm.

\l Luminosite ?

H Comment concevoir un algorithme ?

® Suis avec ton doigt le déroulement de ton programme

Men

~
N

= Réaliser un algorithme

" a.Lors d'une journée ensoleillée, le store s'ouvre automatiguement.

/Dessine ton algorigramme \

-
-
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Comment fonctionne un algorithme ? |
¢ Les programmes contenus dans les objets programmables — I
contiennent des algorithmes, c'est-a-dire des successions Dbtk cie I
¥ 1 £ " - WA " " P sBeny
d'actions dependant d'élements que l'objet peut verifier, ]Er"l';'::l
comme |"heure, la pression sur un bouton, etc. I
|
Sartir du garage I
Aancer I
Mon Suis-je I
dans une gare ? I
v Oui
Arréter

Litnnir les portes
’
Attendre 30 sec

Faire sonner

| et clig G seg]
it
Mg — ' Ul L
| o - r Fermer les portes
1. Le COGYal est un train autonome [sans chauffeur] qui relie
les parkings. gares et terminaux de faéroport Charles de Gaulle
au nord-est de Paris. || circule entre & b el 22 b 8 une vitesse
maovenne de 40 kmih. Ko L pahes
sort-elles

J
2

I 2. 5chéma du parcours du CDGVaL

r_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—_—

Répondre a -

> LS

I'aide de % =

phrases ! | E

1 W

I O

& Que représentent les rectangles et les losanges de l'algorithme ? [ q\(
B Quels sont les dispositifs de sécurité des passagers dans cet algorithme ? I -%
€ Comment faut-il modifier I'algorithme pour allumer les phares du train \8
lorsqu'il fait nuit et gu'il est en service ? I S
O
I ©
—

_— _— _— _— | _— _— _— _— _— _— _— _— _— | | | | | | | | | ‘ \
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Frogrammer? [Mais qu'est ce que c'e=t?!
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Cycle 2 - T echnologie - A GEKAND

Les objets programmables contiennent un microprocesseur qui exécute un programme informatique stocké dans une de ses mémoires internes,
Unalgorithme est une suite ordonnée d'instructions qui indique la démarche a suivre pour obtenir le fonctionnement désiré, pour résoudre un probléme.
Lalgorithme est indépendant du langage de programmation et peut &tre écrit trés simplement par des suites de phrases ou expressions.

Un programme informatigue est un algorithme exécutable par le microprocesseur de Fobjet programmable. Il est écrit dans un langage de programmation.
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